



(1)

# 浑南区：描绘文明新风景 居民幸福指数持续攀升



浑南区全力打造路畅、树绿、街净、城美的文明城市环境。

**通过区级领导包保督导、成立专班推动攻坚、全域发动全员参与等措施，让居民的幸福指数不断攀升。**



辽沈晚报记者 查金辉 摄

浑南区风光秀丽，高楼林立。

环环相扣的“四级包保”责任体系，13名区级领导下沉一线开展现场督查检查，保证了各项问题及时发现和解决。

9月7日以来，先后开展督查检查13次，发现和解决问题69个，万科新榆公馆北侧市政道路、盛天家苑烂尾道路修复、融顺小区围墙路灯抢修等一大批“硬骨头”问题得到圆满解决。

比如，万科新榆公馆北侧市政道路原来就是一条土路，因王士村涉及征收规划，该条道路成为了“三不管”地带，也成为了周边居民的心头病，道路坑洼泥泞，出行不便，一遇雨天积水严重，行车困难。

在开展文明城市创建的过程中，区级领导在社区走访过程中了解到该情况，组织了多个部门人员多次现场调研，商讨解决办法。经多方协调研究，由浑南区城乡建设局对该路面进行硬铺装。

## 成立4个工作专班 解决多年难点问题

针对背街小巷管理不力、基础设施破损、建筑垃圾随意排放、农贸市场周边环境差等重点问题，浑南区依托城建、市场、国资、房产、环卫、执法、交警等部门和属地街道，成立工作专班4个，采取“一事一议、重点攻坚”的方式，现场办公、联合执法，保证了问题解决的时效、标准和精准度。

五三街道邻里农贸市场位于浑南区繁华地段，辐射多个学校和居民区，是周边百姓日常购买生活物资的主要场所，一直以来因其“脏乱差”的环境，给百姓造成不少困扰，也成了浑南区多年的难点工作。

针对该市场硬件设施破损老旧、经营环境较差等问题，浑南区市场监管局与五三街道积极沟

通协调，由五三街道出资1万元对市场内公厕硬件进行了升级改造，区市场监管局投入5万余元，雇用专业保洁公司、消毒公司对市场各卫生死角、各出入口进行彻底清洁。为市场4个人口制作了统一的28块带边框宣传栏，保证创城宣传、管理制度公示规范、全面。

区市场局还派出全局50余名机关干部，每八人一组，分上下午两班制对邻里农贸市场进行不间断轮值。目前，邻里农贸市场改造工作已全部完成，困扰百姓多年的问题得到了解决。

## 宣传动员全覆盖 让文明浸润人心

居民素质是城市文明之本，是城市文明程度的综合反映。只有提高居民素质，城市经济发展和城市文化培育才有坚实的基础，创建文明城市才能达到预期的目标。创建文明城市最根本的任务就是要培育文明人、塑造文明人。

今年，浑南区充分发挥城市书房、新时代文明实践中心等载体作用，教育提升居民素质。按照“机关学校全覆盖、社区村屯全覆盖、企业商场全覆盖、饭店商铺全覆盖”的目标，高密度、多梯次投放户外公益广告、户外宣传展板2000余块，发放《致居民的一封信》等宣传单近10万份，制作微视频等融媒体产品，吸引群众点击、关注13万余人次。

派出宣讲骨干40余名，开展“进社区、进村屯、进企业、进学校、进景区、进商户”六进宣讲活动760余次；为新增交通路口点位120名志愿者开展志愿服务培训，招募文明劝导员200余人，全域开展不间断巡访，纠正不文明养犬、插队、乱扔杂物等不文明行为。

辽沈晚报记者 胡婷婷

## “一会一节”以文为媒 线上线下叙“丝路情谊”

9月24日至26日，因新冠肺炎疫情延期1年的第五届丝绸之路（敦煌）国际文化博览会和第十届敦煌行·丝绸之路国际旅游节（以下简称“一会一节”），在甘肃省敦煌市举办。来自韩国、白俄罗斯等10多个国家和地区、国际组织的国内外嘉宾，通过“线上+线下”的方式再叙丝路情谊。

敦煌地处古丝绸之路咽喉之地，东西方文明在此荟萃。敦煌文博会是中国唯一以“一带一路”国际文化交流为主题的综合性博览会。“一会一节”包括多场论坛、展览和演出，构建起促进民心相通的文化舞台。

古老的丝绸之路，传递出2000多年前和平合作、互学互鉴的人类智慧。当前，疫情仍在全球肆虐，构建人类命运共同体的迫切性再次凸显。

文化和旅游部副部长张旭说，希望通过举办“一会一节”，增进共建“一带一路”国家的文化认同，增强各国人民的情感共鸣，为构建患难与共、同舟共济的命运共同体贡献精神力量。

在延绵7000多公里的古丝路上，甘肃段长达1600余公里。甘肃省委书记尹弘说，近年来，甘肃抢抓共建“一带一路”机遇，向纵深推进人文交流合作。“一会一节”将为丝路文化交融搭建相通之桥，为沿线国家携手发展增添动力之翼。

本次“一会一节”以“交响丝路、文博天下”为主题，韩国受邀担任主宾国，文化和旅游部、国家广播电视台总局、中国国际贸易促进委员会、甘肃省政府主办。

据新华社



学生之间的矛盾，带着他们进行了一次特别旅行。这趟旅行也藏着一个秘密，就是刘老师其实已经病了。

为了学生的事，他拖着没去医院。最后，刘威老师带病参加学生大会，而全体学生向他喊出“刘老师，加油”的场面，也成为电影最催泪之处。

也许有人会觉得这种“生病”的剧情设置是刻意煽情，但事实真不是！2005年初，曲建武发现头皮下长了个瘤，为了不影响工作，他没有去医院检查。瘤越长越大，最后压迫神经、无法睡眠，他才去了医院。

得知是恶性肿瘤，他最先想到的是要把人生最后的时间留给学生。他拒绝了医生对他进行植皮、化疗、放疗的治疗建议，缠着绷带、戴着帽子参加了全省大学生纪念“一二·九运动”大会。

## 经典场面之：年轻辅导员的纠结

电影从年轻高校辅导员和学生的一场“争论”开始，面对极具个性的学生，年轻辅导员经验尚浅，而他自己也要面临生活的压力。

“辅导员”到底重不重要，到底值不值得作为一生追求，这不仅是年轻老师的疑问，也是观众要在电影中寻找的答案。最终，刘威老师给出了这个答案。

在现实生活中，曲建武也用自己的行动，给出了这个问题的答案。曲建武1982年毕业于辽宁师范大学，留校任辅导员。1998年，被任命为辽宁师范大学党委副书记。2004年，调任辽宁省高校工委副书记、教育厅副厅长。2013年，曲建武做出了一个出乎所有人意料的决定，他要辞去正厅级职务，回到高校，当一名普通辅导员。

说到最后重回高校的选择，曲建武表示，如果非要找个理由，那就是30多年前种下的辅导员情结。

辽沈晚报记者 张铂

父亲交流，我父母感情也不太好”。那时候闫沛兴很迷茫，甚至感觉自己不能把大学读完。

一直对学生密切关注的曲建武发现了闫沛兴的异常，于是总找他聊天、吃饭。终于在闫沛兴生日那天，他把自己的心结向曲老师全部倾诉。曲老师不仅一直开导闫沛兴，更从大连来到了甘肃的闫沛兴家，同时鼓励他的父母。在曲老师的资助和鼓励下，闫沛兴终于走出阴霾，重获自信。大三时，他立志今后要到西藏、到祖国最需要的地方工作。

在不久前《守望青春》的大连首映礼上，已经完成自己梦想的闫沛兴，从西藏赶了回来。说到曲老师，他感慨：“曲老师是我的灯塔。”

## 经典场面之：学生耽误病情

电影中，刘威老师为了调解年轻辅导员和

## 经典场面之：翻山越岭去家访

在《守望青春》的第一个故事中，来自偏远山村的学生张生，家庭穷困，在上大学后，他心理产生了巨大落差，对大学生活、甚至对人生都丧失了信心。刘威老师敏锐地发现张生状态不对，不停开解他，用尽各种办法帮他重拾对生活的信心、对自己的自信，甚至翻山越岭去张生家家访。

不少影迷对这一段存有质疑，毕竟大学不像中小学，学生来自全国各地，大学辅导员就算再关心学生，最多也只能在校园内发挥力量，怎么会翻山越岭、跨越半个中国去家访呢？但电影中的这段，恰恰就是来自真实事件。

曲建武到大连海事大学工作后，尽可能的利用出差等机会家访。面对一个跋山涉水来家访的老师，很多学生和家长都感到惊讶。电影中的张生，就有曲老师的学生闫沛兴的影子。闫沛兴在接受本报记者采访时，还原了真实的故事。

来自西北山区的闫沛兴，一开始进入大连海事大学后并不开心，“家里比较贫困，不爱和